## 责任编辑 杨丹 版式编辑 刘也

初春的早晨,我再一次来到湘西自 治州花垣县十八洞村,如离家的孩子回 到了久别的故乡。

从这里出发

临近村口时,满眼望见漫山的樱桃 花开得正艳,白色花瓣一团团、一簇簇, 如雪似云点缀青山,浸染画布,空气中春 天的气息是如此清新、如此温煦、如此繁

这些年来,我虽未直接从事脱贫攻 坚和乡村振兴工作,却因工作原因多次 来到十八洞村,但大多都是短暂停留,匆 匆而过,无暇体味她的秀美,感知她的魅

让我在心底打下烙印的是2018年 参与省委对湘西自治州工作的巡视,期 间还到十八洞村开展主题党日活动。

那天,乘车沿路而下参观完十八洞 水厂后,走进谷底,溯溪而行,踏寻十八 洞水厂水源地。翠绿的山、清澈的水,给 人一份安谧静美的享受,空灵的山谷让 人心旷神怡。

随着接待我们的十八洞水厂负责 同志声情并茂的讲述,我仿佛看到步 步高集团一行人带着省委"产业扶贫" 的殷殷嘱托,沿蜿蜒崎岖的山道,挥舞 砍刀穿过荆棘树丛,逢山开路的坚毅 与执著……

从此,这种担当精神、人生格局和家 国情怀处处滋养着我,让我的心底里滋 润着十八洞村的丝丝情缘,时时成为我 心底最安稳、最宁静的寄托。

工作中,时常听到十八洞村的239 户村民,在各级党委政府和社会各界的 引领帮助下,在这场"人类历史上规模 最大、力度最强的脱贫攻坚战"的伟大 实践中,夺取的一个又一个胜利。"全国 先进基层党组织""全国脱贫攻坚楷 模"……这些荣誉见证着十八洞村900 余名村民不懈奋斗的心路历程,印证着 十八洞村900余名村民饮水思源的淳 朴善良。

张吉怀铁路的开通,拉近了大湘西 与外界交往的空间距离,从脱贫攻坚到 乡村振兴有效衔接的时空在演绎交织。 然而,随着时光的推移,这份感动却渐渐 归于平淡。

直到 2022年2月22日,"红星云"推 送的短视频"十八洞小学里的稻香时 光",这份别样的心境、莫名的感动再次 涌上心头。镜头里,十八洞小学的25名 小学生和老师在金灿灿的稻田间,唱歌、 作画、游戏,一起聆听山外的故事,一同 勾勒心中的远方,一张张灿烂的笑脸,一 串串快乐的音符,每个人身上都是满满 的稻花清香……

武陵山脉腹地,迢迢山路,款款而 来。工作机缘,阳春三月我再次走进十八 洞村。同行的党支部书记、村委会主任施 金通一边笑盈盈地与村民打招呼,一边 自豪地向我们介绍,2021年十八洞村人 均收入突破2万元、村集体经济收入达 260余万元。现在,他们正推进民宿、文 化广场、田园综合体等项目建设,形成了 旅游、苗绣、山泉水等产业体系。

党支部原书记石顺莲讲起习近平总 书记在村寨同村干部和村民座谈的场 景,情不自禁地把手机里保存的照片翻 出来给我们看,眼神里充满幸福。2014 年退休后,她与50余户村民加入苗绣合 作社,制作挎包、钱包、书签、帽子等苗绣 小产品增加收入和改善生活,兑现着座 谈时的愿景,实现脱贫不返贫的目的。

大学毕业在长沙从事新媒体领域工 作的施康回村创业后,没有"坐享其成" 父亲施进兰经营的"农家乐",而是与"小 伙伴们"做起了电商。施林娇负责出镜, 他则和施志春分别负责策划节目和剪辑 视频。他欣喜地告诉我们,近两年有30 余名大中专毕业生回村,有5名年轻人 分别成为党员、党员发展对象和人党积

一个个摆脱贫困、共同富裕的故事, 一张张摆脱愁容、满是笑容的脸庞,一句 句发自内心、哽咽激动的话语,跟勤勉的 劳作一起、跟炽热的生命一起、跟奋斗的 时代一起,书写了一段岁月渲染、荡气回 肠的时代篇章,刻画了一群饱含家国情 怀、闪耀信仰光辉的党员形象,承载着山 乡巨变、山河锦绣的画卷漫展开来。

离开十八洞村时,我瞥见梨子寨口 "精准扶贫"石碑的右侧,两棵桃树上米 粒大小的花苞已经挂满枝头。恍惚间,片 片桃花就要吐露出粉红的脸颊,无限放 大着春天的味道……



## 闻道浯溪水亦香

初春时节,又来永州,朋友引我参观浯 溪公园。

走入公园大门,前行数百米,迎面耸立 着一尊高 3.45 米、重 3.2 吨的紫铜陶铸坐姿 像。其意志高远,神情肃穆,若有所思,似刚 进行了一次长途跋涉后,就在这山石上随地 小歇。他的身后挺拔着两棵高大的松树。

此情此景,令无数瞻仰者忆想起松树的 风骨。我在心里猜度着,这位思索者在思索 什么呢?

闻道浯溪,祁阳有戏。祁阳县城声名远 播的公园当数浯溪,其名最早由唐代杰出散 文家、诗人元结所命。

元结曾任道州刺史,公元767年2月他 从潭州返道州,舟经祁阳阻水,泊舟登岸暂 寓。见此处幽胜,遂将一条向北汇于湘江的 无名小溪命名"浯溪",意在"旌吾独有";又 将浯溪东北处一方怪石命为"峿台";还在溪 口高六十余尺的异石上修筑一个亭子并命 名"吾庼"。然后撰写了铭文:"浯溪铭""峿台 铭""吾亭铭",由著名书法家刻在摩崖石壁 上,这就是当地人引以为傲的"三吾"。

一个是有三点水的吾,一个是带山字旁 的吾,还有一个是没有任何偏旁的吾。吾者, 我也。远山是我的,清川是我的,水声是我 的,松涛是我的,寒日是我的,清风亦是我 的,这六种情境皆是元结的挚爱。然而,元结 当年面对湘江也曾问过:"溪口石巅堪自逸, 谁人相伴作渔翁。"他的心底也许有一个永 恒的问题:吾是谁的?

公者千古,私者一时。元结当年把这里的 溪、亭、台都当私有了,其实他为着的是千秋 万代的"公"。如今的浯溪公园,不就是人民的 么?"园林之美,豪富所私;山川之胜,天下公 之。"祁阳是陶铸的故乡,他青年时从这里出 发,走上一条救国救民的路。"大道之行也,天 下为公。"家乡人们对他心存感念,1988年正 的铜像,让他永远地坐于水亦香的浯溪公园。

第一次了解陶铸,是三十多年前上初中 那会,我们的语文老师给大家讲授《松树的 风格》。"去年冬天,我从英德到连县去,沿途 看到松树郁郁苍苍、生气勃勃、傲然屹立。虽 是坐在车子上,一棵棵松树一晃而过,但它 们那种不畏风霜的姿态,却使人油然而生敬 意,久久不忘……我对松树怀有敬意的更重 要的原因却是它那种自我牺牲的精神……要 求于人的甚少,给予人的甚多。"那时,他就给 了我无穷的勇气,尤其是想到自己小时候爬 上松树去摘松果,脑海中就浮现出家乡后背 山那一大片的松树林,就会想到松树的崇高 品格,在心里暗下决心,希望自己能和松树一 样不惧风雨,成长为具有松树风格的人。三十 余年,弹指一挥间。今天,面对陶铸的铜像,我 觉得自己还是当年的那个初中生。

后来参加工作,我对陶铸有了更加深厚 的情感,晓得他跟郴州有着千丝万缕的联系。

1965年3月,时任广东省委第一书记、中 南局第一书记的陶铸到郴州检查农业生产 工作,有感而发"游苏仙岭公园新栽果树林, 只见千枝吐艳,景象欣欣。然于三绝碑上,觉 秦少游词,感其遭遇之不幸,因益知生于社 会主义时之有幸,乃反其意而作一阕,以资 读该词作今昔之对比,而更努力于社会主义 革命与社会主义建设。"这是他在《羊城晚 报》发表《踏莎行》的自序。这是他第二次登 上苏仙岭,前一次上苏仙岭是1960年3月。 他的这首词是第一次上山后唱和秦观的《踏 莎行·郴州旅舍》之作。

时隔五年,陶铸再次登上苏仙岭,目触 之景,心发之情,令人感慨万千,他便将自己 创作的那首《踏莎行》正式发表。"翠滴田畴, 绿漫溪渡,桃源今在寻常处。英雄便是活神 仙,高歌唱出花千树。桥跃飞虹,渠飘练素 山川新意无重数。郴江北向莫辞劳,风光载 得京华去!"这是一首歌颂社会主义建设、意

气风发、催人向上的词,洋溢

值他八十岁诞辰的时候,为他塑了一尊巨大 首词连同宋代秦观的词一起建亭立碑,成为 苏仙岭独特一景,传为佳话。苏仙岭公园也 有一条无名小溪,其水同浯溪一样向北汇于 湘江,奔流入海。

更巧的是陶铸夫人曾志也是郴州人,她 同吴仲廉、彭儒,被人称为井冈女杰"三姐 妹"。这样一来,陶铸成了地地道道的郴州女 婿,按当地习俗,像我这般年纪的人都应叫 他一声"姑爷爷"。我们这位"姑爷爷"真的像 松树一样,不管环境怎样恶劣,都能顽强地 工作,刚直不阿,耿耿丹心,永不被困难吓 倒。陶铸在狱中曾写下《赠曾志》这首诗。诗 作最后一句被人广为传诵:"如烟往事俱忘 却,心底无私天地宽。"心底无私,所以无所 畏惧;人民至上,所以勇于担当;胸怀天下, 所以气节如松。他在生命的最后日子里,以 诗赠别自己的爱人,乃真丈夫也!这哪是一 首诗,分明是一个痛苦而坚强的心灵的跳 动,他的动力源就是一个大丈夫纯洁的情感 和一位革命者坚定的信念!

陶铸和他的战友们怀着一个共同的理 想,为人民谋幸福、为中华民族谋复兴。共图 中华强盛,这是数千年来炎黄子孙奉行的人 间大道.

漫步浯溪公园,从陶铸铜像前走过,便 来到陶铸纪念馆,出馆北行为浯溪露天摩 崖,其诗文书法,博大精深,具有丰富的文化 内涵。这485块石刻中,尤以元结创作、颜真 卿书写的《大唐中兴颂》为皇冠上的文化明 珠,因文奇、字奇、石奇,视为"摩崖三绝"。明 初解缙在《镜石》一诗中对此评价甚高:"水 冼浯溪镜石台,渔舟花草映江开。不如元结 中兴颂,照见千秋事去来。"

以史为镜,复兴大业,山高日升。故乡这 片热土,一直是陶铸心中的圣殿,在蒙冤的 岁月里,他曾满怀深情写下"东风吹暖潇湘, 闻道浯溪水亦香"的诗句。上善若水,故乡的 水是多么香甜啊。即将离开浯溪公园,我伫 立在铜像前再谒陶铸,放眼周遭的松树,默 想飘过的松风,我思索着孔子说过的话:"朝



春天的日

(外一首)

谢午恒

风勇往直前 草甸增添了几重绿色 花开恣意 树林裹不住鸟鸣 嫩芽冒尖在枝头 即使叶落,也都散布在脚下 春天庇护所有的物事 无论你足够强大 还是多么弱小 她会给予你能够给你的 和你所要的一切

清早起,我就规划一天的时间— 母亲该转院了 孙子的笑容又甜了几分 我必须生活在母亲的病痛里 也必须生活在孙儿的成长中 手机里有诗会与象棋赛的通知 书法公益活动的日期也近了 生活在别人的生活里 互现彼此的精彩 庸常日子就这样泛出草根的清香与甘涩 这些天,我时常迎风落泪 就像是这个春天 春未老,风细柳斜斜

## 春风引

乍暖还寒,我总会找到办法 提着春风里所有的花盏 和一颗颤抖的心 去看你 哪怕你身处高山之巅 还是天涯海角 在繁华闹市还是乡村一隅 我是你如影随形的那一个

你阳光明媚时 我是那一丝寒意 当你枯萎飘零 我就是承载花叶的 那片土地



今年秋天,母亲将迎来八十大 寿。一次,母亲在和我聊天时,突然 问我,关于她的记忆,印象最深刻 的是什么?望着母亲日渐苍老却又 慈祥依旧的面容,我不假思索地脱 口而出:"当然是那间杂货铺了!"

记得我刚上中学的那一年,由 于两个哥哥都要外出求学,家里开 支陡然增大,仅靠父亲当教师和母 亲做裁缝的那点微薄收入,已不足 以应付家里的各项开销。于是母亲 提出开一间杂货铺,以拓展财源, 增加收入,好让全家渡过难关。

主意虽定,但困难很多,第一 个难题便是没有本钱。平常自诩 "万事不求人"的父亲只好写信向 伯父求援。伯父一家也不是很宽 裕,好在伯父的几个子女都已参加 工作,便一起凑了两千块钱借给父 亲。母亲便以此为本钱,紧锣密鼓 地张罗着杂货铺开张了。

那时候我们一家还住在乡镇, 交通甚为不便,全镇只有一条通往 县城的公路,母亲将杂货铺的位置选 在这条公路的旁边。这里是通往县城 的必经之地,马路的对面便是供销 社,镇政府、邮局、粮店、医院、旅社等 国有单位也在附近,算是小镇的中心 地带和人流量最大的地方了。每到圩 日,这里更是挤满了来自周边各村各 寨的乡亲,熙熙攘攘,人流如织,好 不热闹。母亲说,杂货铺开在这样 的地方,生意虽不一定能好到哪儿 去,但也一定不会差。

那几年,由于父亲忙于学校的 工作,我们兄弟几个又都在读书, 母亲几乎独自一人承担了杂货铺 的所有事务。从进货、销售到收钱、 算账之类的各种事情,都由母亲一 人完成,母亲仿佛一夜之间就学会 了经商的各项技能。

在母亲的精心打理下,杂货铺 虽然不大,却也"五脏俱全",但凡 柴米油盐、酱醋烟酒之类的生活必 需品,以及糖果饮料、文具衣物等 家庭日用品,可谓应有尽有。此外, 母亲还经常设法通过各种渠道进 一些时尚流行的商品来卖,以吸引 客源。杂货铺的生意很快进入了正 轨,成了小镇远近闻名的小型"购 物中心"。每逢小镇圩日以及中秋、 春节之类的重要节日,杂货铺的柜 台前更是挤满了顾客。

母亲独自一人经营杂货铺,每 天早出晚归,辛苦劳累自不必说。 两个哥哥寒暑假回家都会到店里 帮忙,而我在附近上学,经常要去 给母亲送午饭,有时还要顺便帮看 一下店。记得有一次,母亲中午忙 着去进货了,留下我一人在店里。 这时来了两位二十出头、打扮时髦 的姑娘,说想买某个品牌的香水, 但寻遍镇上的商店,都没有买到。 我对这种香水有点印象,很快便从 货架的一个角落里找了出来。两位 姑娘看后,满心欢喜。但我不知道 价格,不能随便乱卖,而母亲又还 没有回来,我为了拖延时间,硬着 头皮与两位姑娘东一句西一句地 瞎聊,直到母亲来。母亲后来大大 地夸奖了我一番,说我很机灵,懂 得如何留住客户。

不过也有弄砸挨骂的时候。有 一次我照常中午送饭后独自看店, 这时在附近开店的一位熟人伯伯 走进店里跟我说,有顾客急着到他 那里买啤酒,而他那儿正好缺货, 于是想先拿几瓶过去卖。我连想都 没想就让他把啤酒拿走了。母亲回 家后很是生气,把我狠狠地教训了 一通,说那个品牌的啤酒是她好不 容易托了城里亲戚进回来的,在刚 刚兴起啤酒热潮的小镇尚属稀罕 之物,全镇只有我们家的店里有 货,而今天让我这么一弄,顾客会 以为其他店里也有这种啤酒卖了, 从而影响我们的生意和"只此一 家,别无他店"的独尊地位。那时懵 懂的我哪里懂得这些门道,只是觉 得很委屈。长大后才慢慢体会到这 里头的生意经。

几年后,两个哥哥陆续参加工 作,我也离家上大学了,家里的经 济条件逐渐好转,母亲便将杂货铺 清盘转让了。再后来,随着父亲工 作的调动,我们全家搬迁到了城 里。但我总也忘不了那间杂货铺。 它不仅支撑我们全家度过了最为 艰难的一段岁月,也让我初步学到 了一些做人做事的道理。

## 程应峰

现实生活中,总有人 不是实事求是地看人看 事,而是戴着有色眼镜看 人看事。

老 K 就是这样的人, 与人的一次闲聊中,他肯 定地说,那个女孩我看着 面熟,她以前好像是某餐 馆打工的服务员,怎么几 年不见,摇身一变就成了 某公司业务经理了?有房 子,有小车,可见她从事 相关业务时一定采取了 一些不正当的手段。

这种明显的从门缝 里看人,戴有色眼镜看 人,一成不变地看人,对 事或人总是想当然、定位 在先的习惯思维,在常态 生活中并不鲜见。

戴有色眼镜看人,常 常是因为对人对事最先 获得的印象在头脑中占 了主导地位,有了"先入 为主"的看法,才会想当 然。"先入为主"让人不愿也不想去 接受他人的意见,因为这种改变有

可能会扫了他颜面。

样一个历史故事:公元前110年, 观现实,一味执拗,一意孤行,无法 汉武帝礼登嵩山,在嵩山脚下双 摆脱先入为主的泥潭。如此先入为 溪河北岸密林中,见到了一棵他 主的人,注定是缺少创造力,也无法 从未见过的大柏树,就高兴地封 它为大将军。刚往北走了十几米, 又见到了一棵更大的柏树,就只 看事,不仅是给自己正确地认识他 好封它为二将军。随从的大臣们 人的机会,还可以让自己读懂精彩 进谏说,陛下,这棵柏树比那棵大 人生的微妙之处、高超之处,避免陷 得多啊!汉武帝也知封得不太合 入生活的死胡同,引领人生向通达

主。往北又走了几十米, 又见到了一棵更为高大 的柏树,汉武帝将错就 错,说,再大你也只能是 三将军!大臣们面面相 觑,但金口玉言,无法更 改,也只好如此了。

古人如此,今人何尝 不是如此?有人谈到名人 成就时,总喜欢回溯到他 们的从前。比如说某某以 前是个小角色,非主流, 没什么拿得出手的成就。 有的最后更会断然地说, 某某算个屁!这些人不是 一分为二地看问题,也不 知晓别人成长前行的脚 印,更没有看到他们付出 的辛劳,眼下看到他们如 此出色,就会心生龃龉, 心存芥蒂

其实,任何生命都是 有内在张力的,就看时机 成不成熟,有没有表现自 身张力的舞台或机会, 有人年轻就有为,有人 大器至晚成。我们不能

因为别人大器晚成,早年不如意, 就认为人家理该怎么怎么样。很多 人之所以思想矛盾,烦恼丛生,就 说到"先入为主",不妨看看这 是因为不想改变自己,不愿接受客 有所造就的。

避免"先入为主",客观地看人 理,但为了脸面,就说,先入者为 美好的方向延伸、迈进。